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Gefährliche Orte: Warum missachtet die Landesregierung das Urteil des 
Verfassungsgerichtshofs vom 28. Januar 2020?  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Im Rahmen der Großen Anfrage 2 (Drs. 17/1363) fragte ich am 29. November 2017 mit sechs 
weiteren Kollegen die Landesregierung nach gefährlichen und verrufenen Orten im Sinne des 
§ 12 des Polizeigesetzes des Landes Nordrhein-Westfalen.  
 
Die Landesregierung beantwortete die Anfrage am 2. Mai 2018 (Drs. 17/2517), deutlich nach 
Ablauf der üblichen Beantwortungsfrist von drei Monaten. Dabei verweigerte sie die unter Ziffer 
B.I.7 begehrte Aufschlüsselung der genauen Orte und der betroffenen Straßen und Plätze. 
Zur Begründung führte sie u.a. an: 
 
„Durch die Anonymisierung wird eine Stigmatisierung der Örtlichkeiten verhindert. (…) 
Alleine aufgrund der Begrifflichkeit kann es insbesondere in der Öffentlichkeit zu 
Fehlinterpretationen kommen, wodurch das Sicherheitsgefühl der Bevölkerung negativ 
beeinflusst werden könnte“. 

 
Mit Schreiben vom 12. Juni 2018 beanstanden die Fragesteller gegenüber der 
Landesregierung diese unzureichende Beantwortung der Frage und mahnten unter 
Fristsetzung bis Ende Juli 2018 eine vollständige Beantwortung an. 
 
Der Minister des Innern reagierte – abermals verspätet – mit Schreiben vom 20. August 2018 
und teilte mit, dass er nicht vorhabe, die Frage in der gewünschten Form zu beantworten. 
Stattdessen bot er an, die Mitglieder des Innenausschusses „in vertraulicher Sitzung“ über die 
genauen Örtlichkeiten zu unterrichten. Das war für die Fragesteller schon deshalb nicht 
akzeptabel, weil sechs von ihnen dem Innenausschuss nicht angehören oder -gehörten. 
 
Der weitere Schriftverkehr führte nicht zur Einigung, weshalb die Fragesteller am 31. Oktober 
2018 ein Organstreitverfahren beim Verfassungsgerichtshof in Münster einleiteten. 
 
Noch bevor das Verfassungsgericht die Streitparteien am 28. Januar 2020 – nach längeren 
Schriftwechseln – zur mündlichen Verhandlung vorlud, sandte der Minister am 20. Januar 
2020 ein Schreiben an das Gericht, das mit den Worten schloss: 
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„Ihnen [den Fragestellern] geht es ausschließlich um die Skandalisierung und um die 
Verhetzung polizeilicher Handlungen und Eingriffsgrundlagen.“ 

 
Noch am Tag der mündlichen Verhandlung urteilte der Verfassungsgerichtshof allerdings, 
dass die Landesregierung den Informationsanspruch der Fragesteller aus Art. 30 Abs. 2 und 
3 der Landesverfassung verletzt habe. 
 
In ihrer mündlichen Urteilsbegründung führte die Präsidentin des Verfassungsgerichtshofs  
Dr. Ricarda Brandts aus, dass die Landesregierung die begehrte Auskunft mit den angeführten 
Erwägungen für eine Anonymisierung nicht in pauschaler Weise hätte verweigern dürfen. Zwar 
gehörten die Funktions- und Arbeitsfähigkeit der Polizei zu den Belangen des Staatswohls, die 
grundsätzlich eine Geheimhaltung der einzelnen Orte rechtfertigen könnten.  
 
Die Landesregierung wäre jedoch verpflichtet gewesen, die Geheimhaltungsbedürftigkeit für 
jeden der in Rede stehenden Orte zu prüfen und mit der Bedeutung, die dem 
verfassungsrechtlich gewährleisteten Informationsanspruch der Antragssteller für eine 
effektive Kontrolle der Landesregierung zukomme, sorgfältig abzuwägen. Soweit im Einzelfall 
hinreichend gewichtige Geheimhaltungsinteressen bestünden, müsse die Landesregierung 
zudem eine Unterrichtung der Antragsteller in nichtöffentlicher, vertraulicher oder geheimer 
Form in Betracht ziehen. Dabei müsse sie die Gründe für ein solches Vorgehen in einer für die 
Antragsteller nachvollziehbaren Weise darlegen. Auch eine für den Fall des Bekanntwerdens 
befürchtete Stigmatisierung der Orte bzw. der betroffenen Anwohner oder eine 
Beeinträchtigung des Sicherheitsgefühls der Bevölkerung rechtfertigten die Geheimhaltung 
unter den gegebenen Umständen nicht. 
 
Das Urteil wurde am 6. Februar 2020 ausgefertigt und den Parteien zugestellt. Auf Bitten der 
Landesregierung, die den Eindruck erweckte, sie müsse die Antwort noch vorbereiten, 
verzichtete die AfD-Fraktion auf eine Beratung der Großen Anfrage im Rahmen der 
Plenartagung des Landtags im Februar 2020 und stimmte einer Verschiebung auf den  
12. März 2020 zu. 
 
Allerdings erfolgte bis zum Zeitpunkt dieser Anfrage keine Antwort der Landesregierung. Auch 
Innenminister Herbert Reul machte im Rahmen der Plenardebatte im März keinerlei Angaben 
zu den erfragten Orten. 
 
Mit Schreiben vom 17. März 2020 hat die Fraktion der Alternative für Deutschland dem 
Ministerpräsidenten mitgeteilt, dass sie bis zum 19. April 2020 auf die Beantwortung sämtlicher 
Anfragen verzichtet, um die Mitarbeiter der Landesregierung während der Corona-Krise 
keinem erhöhten Ansteckungsrisiko auszusetzen und gleichzeitig keine Personalressourcen 
zu binden, die zur Bewältigung der Krise benötigt werden. 
 
Obwohl die Landesregierung längst Gelegenheit gehabt hätte, die Große Anfrage vom  
29. November 2017 vollständig und in Einklang mit dem Urteil des Verfassungsgerichtshofs 
vom 28. Januar 2020 (VerfGH 5/18) zu beantworten, frage ich daher erst heute. 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3490 mit Schreiben vom 20. Mai 2020 namens 
der Landesregierung beantwortet. 
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1. Warum wurde die Große Anfrage 2 (Drs. 17/1363) bisher nicht vollständig 
beantwortet? 

 
2. Welche Schritte wurden wann getroffen, um die Frage in Einklang mit dem Urteil 

des Verfassungsgerichts zu beantworten? 
 
3. Warum bat die Landesregierung um Verschiebung der Aussprache zum Ergebnis 

der Großen Anfrage von Februar auf März, wenn sie auch zu diesem Zeitpunkt 
keine ausführliche Antwort auf die Unterfrage B.I.7 vorlegen konnte oder wollte? 

 
Die Fragen 1 bis 3 werden gemeinsam beantwortet: 
 
Das Schreiben des VerfGH NRW vom 6. Februar 2020, mit dem das Urteil vom 28. Januar 
2020 - VerfGH 5/18 – übersandt wurde, ist dem Ministerium des Innern am 12. Februar 2020 
zugegangen. Insofern lagen dem Ministerium die schriftlichen Urteilsgründe zum Zeitpunkt der 
Absetzung des Tagesordnungspunktes für die Plenarsitzung im Februar 2020 noch nicht vor. 
 
Das Ministerium des Innern hat mit Erlass vom 20. Februar 2020 eine Abfrage bei den 
Kreispolizeibehörden initiiert, welche der zu Frage B.I.7 der Großen Anfrage 2 maßgeblichen 
Örtlichkeiten nach § 12 Abs. 1 Nr. 2 PolG NRW unter Zugrundelegung des Urteils des VerfGH 
NRW vom 28. Januar 2020 veröffentlicht werden können. Das durch das Landesamt für 
Zentrale Polizeiliche Dienste Nordrhein-Westfalen aufbereitete Ergebnis, das sämtliche nach 
Frage B.I.7 der Großen Anfrage 2 maßgeblichen Örtlichkeiten nach §12 Abs. 1 Nr. 2 PolG 
NRW umfasst, wurde dem Ministerium am 27. Februar 2020 vorgelegt. Aufgrund der sich 
anschließenden internen Prüfung war eine Vorlage an den Landtag bis zu den Plenartagen 
vom 11./12. März 2020 zeitlich nicht möglich. 
 
 
4. Wie lautet die Antwort auf Unterfrage B.I.7 der Großen Anfrage 2 (Drs. 17/1363) 

unter Berücksichtigung des o.g. Urteils? 
 
Siehe Anlage 1. In Bezug auf die rechtliche Einordnung und die Aussagekraft der 
Informationen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung zu der Antwort auf die Große 
Anfrage 2 verwiesen.  
 
 
5. Welche genauen Örtlichkeiten sind zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser 

Anfrage als gefährlich oder verrufen i.S.d. § 12 PolG NRW eingestuft? (Nennen Sie 
bitte sämtliche betroffenen Straßen oder Plätze!) 

 
Siehe Anlage 2. In Bezug auf die rechtliche Einordnung und die Aussagekraft der 
Informationen wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung zu der Antwort auf die Große 
Anfrage 2 verwiesen.  
 
 



Kleine Anfrage 3490 
Anlage Nr. 1 

Lfd. 
Nr.1 

Bezeichnung der 
Örtlichkeit 2 

Genaue Beschreibung der Örtlichkeit 

1 Aachen 1 Bischofstr., Blücherpl., Eifelstr., Europaplatz, Gneisenaustr., Hohenzollernpl., 
Peliserkerstr., St.-Josefs-Pl., Stolberger Str., Adalbertsteinweg , Alsenstr., 
Düppelstr., Elsassstr., Elsasspl., Eifelstr., Holsteinstr., Leipziger Str., Lützowstr., 
Reichsweg, Rudolf-Schwarz-Weg, Schleswigstr., Sedanstr., Steubenstr., 
Weißenburger Str. Bonifatiusweg, Brandenburgweg, Eisenbahnweg, Freunder 
Weg, Hickelweg, Hünefeldstr., Köhlstr., Madrider Ring, Mataréstr., Trierer Str., 
Zeppelinstr. 

2 Borken 1 Gronau: Bahnhofstr., Zollstr., Waagestr., Poststr.,  
Enscheder Str., Neustr., Schulstr., Mühlenmathe,  
Mühlenpl., Berliner Pl., Udo-Lindenberg-Pl. und Kircheninsel 

3 Dortmund 1 Drogenkonsumraum Café Kick und Umfeld 
Platz am Apfelbrunnen, Westpark 

4 Dortmund 2 Begrenzt durch: Schützenstr. im Westen bis zum Borsigpl. in Osten und erstreckt 
sich nördlich und südlich der Mallinckrodtstr. 

5 Dortmund 3 Achterstr., Albertstr., Alsenstr., Altonaer Str., Am Waldfried, Andreasstr., 
Baumstr., Bergmannstr., Bleichmärsch, Blücherstr., Bornstr., Borsigpl., Borsigstr., 
Brackeler Str., Braunschweiger Str., Brunnenstr., Brüsseler Str., Burgholzstr., 
Burgweg, Carl-Holtschneider-Str., Clausthaler Str., Danewerkstr., Dreherstr., 
Düppelstr, Eberstr., Eisenhüttenweg, Eisenstr., Enscheder Str., Erwinstr., 
Feldherrnstr., Flensburger Str., Flotowstr., Franz-Liszt-Str., Freiherr-Vom-Stein-
Platz, Fritz-Reuter-Str., Gewerkenstr., Glückaufstr., Gneisenausstr., Goethestr., 
Grisarstr., Gronaustr., Grüne Str., Gut-Heil-Str., Hackländerpl., Hammer Str., 
Haydnstr., Heckenstr., Heiligegartenstr.,  Heroldstr., Hildastr., Hoeschpl., 
Holsteiner Str., Hüttnerstr., Im Spähenfelde, Immermannstr., Jägerstr., Johanna-
Meler-Str., Juliusstr., Kamener Str., Kapellenstr., Kielstr., Kirchenstr., Kleine 
Burgholzstr., Kleine Grisarstr., Kleine Kielstr., Kleiststr.,  Königshof, Krimstr., 
Kurfürstenstr., Lambachstr., Lauenburger Str., Leckenbecke, Leibnizstr., 
Leopoldstr., Lessingstr., Linienstr., Lortzingstr., Lütgenholz, Magdeburger Str., 
Mallinckrodtstr., Martha-Gillessen-Str., Mindener Str., Missundestr., Mühlenstr., 
Münsterstr., Nordmarkt, Nordstr., Oesterholzstr., Oestermärsch, 
Oesterlandwehr, Paul-Winzen-Str., Platz-Von-Xi’An, Priorstr., Quadbeckstr., 
Ravensberger Str., Rolandstr., Rückertstr., Scheffelstr., Schillerstr., Schlägelstr., 
Schleswiger Str., Schlosserstr., Schmiedestr., Schubertstr., Schüchtermannstr., 
Schumannstr., Schützenstr., Soester Str., Spohrstr., Stahlwerkstr., Steigerstr., 
Steinstr., Stollenstr., Streckenstr., Tiefe Str., Treibstr., Uhlandstr., Unnaer Str., 
Wambeler Str., Weberstr., Westerbleichstr., Westhoffstr., Zimmerstr., Zweigstr. 

6 Düsseldorf 1 Mintroppl., Mintropstr., Scheurenstr., Adersstr., Luisenstr., Helmholtzstr., 
Ellerstr., Linienstr., Lessingstr., Apollinarisstr., Industriestr., Vulkanstr., 
Dreieckstr., Querstr. 

7 Düren 1 Neue Jülicher Str., Karlstr., Alte Jülicher Str., 
Fritz-Erler-Str., Eisenbahnstr., Stolzestr., Stefan-Schwer-Str., Ludwig-Erhard-Pl., 
Josef-Schregel-Str.,  
Hauptbahnhof, Langemarckpark, Kuhgasse,  
Gutenbergstr., Lagerstr., Wirteltorpl., Zehnthofstr., Wilhelmst., Kaiserpl., 
Schenkelstr., Wilhelm-Wester-Weg 

8 Essen 1 Berliner Pl., Friedrich-Ebert-Str., Rheinischer Pl., Weberstr., Fontänengasse, 
Gänsemarkt, Kastanienallee, Kopstadtpl., Kreuzeskirchstr., Limbecker Pl., 
Mechtildisstr., Ostfeldstr., Pferdemarkt, Porschepl., Rottstr., Schützenbahn, 
Viehofer Pl., Viehofer Str.,  Weberpl., Kleine Kronenstr., Kastanienstr.,  Turmstr., 
Gerswidastr.,  Limbecker Str.,  Schwarze Horn, Kornmarkt, Flachsmarkt, Am 
Porschepl., Kibbelstr., Brandstr., Maxstr., Lichtstr., Hoffnungsstr., Akstr., Willy-

                                                           
1 Nummerierung der Örtlichkeiten erfolgte analog zu der Anlage Nr. 1 „Antwort zu Frage 1, 2 und 7 im Bereich 
I. Allgemeine Fragen“ zur Beantwortung der Großen Anfrage Nr. 2   
2 Bezeichnung der Örtlichkeiten erfolgte analog zu der Anlage Nr. 1 „Antwort zu Frage 1, 2 und 7 im Bereich I. 
Allgemeine Fragen“ zur Beantwortung der Großen Anfrage Nr. 2 



Kleine Anfrage 3490 
Anlage Nr. 1 

Lfd. 
Nr.1 

Bezeichnung der 
Örtlichkeit 2 

Genaue Beschreibung der Örtlichkeit 

Brandt-Pl., Am Hauptbahnhof, Am Handelshof, Hollestr., Freiheit, Gladbecker 
Str., Kirmespl. 

9 Essen 2 Mülheim: 
Im Neuhof, Kohlenkamp, Kohlenstr., Kurt-Schumacher-Pl., Leineweberstr., 
Löhberg, Löhstr., Pl. der Deutschen Einheit, Pl. der ehemaligen Synagoge, 
Rathausmarkt, Rheinische Str., Ruhrstr., Schlossstr., Schollenstr., Siegfried-Reda-
Pl., Tourainer Ring, Viktoriastr., Wallstr., Zunftmeisterstr. 
 
Eppinghofen: 
Charlottenstr., Engelbertusstr., Engelbertusstr., Eppinghofer Str., Heißener Str., 
Heißener Str., Kardinal-Graf-Galen-Str., Klöttschen, Parallelstr., Sandstr., 
Sandstr., Schreinerstr. 

10 Essen 3 Altenessener Str., Gladbecker Str., Kleine Stoppenberger Str. Goldschmidtstr., 
Gerlingstr., Bornstr., Mittwegstr., Sevenarstr., Immestr., Söllingstr., Gerlingpl., 
Waldhausenstr., Berliner Pl., Friedrich-Ebert-Str., Rheinischer Pl., I. Weberstr., 
Fontänengasse, Gänsemarkt, Kastanienallee, Kopstadtpl., Kreuzeskirchstr., 
Limbecker Pl., Mechtildisstr. Ostfeldstr., Pferdemarkt, Porschepl., Rottstr., 
Schützenbahn, Viehofer Pl., Viehofer Str., Weberpl., Kleine Kronenstr., 
Kastanienstr., Turmstr., Gerswidastr. 

11 Essen 4 Altendorfer Str., Amixstr., Devensstr., Ehrenzeller Pl., Ehrenzeller Str., 
Euskirchenstr., Grieperstr., Hagenbeckstr., Haskenstr., Heinrich-Strunk-Str., 
Heintzmannstr., Helenenstr., Helmholtzpl., Holdenweg, Husmannshofstr., 
Hüttmannstr., Kötterstr., Markscheide, Oberdorfstr., Röntgenstr., Rullichstr., 
Schmitzstr., Schölerpad, Serlostr., Siemensstr., Sursstr., Unterdorfstr., Wordstr., 
Niederfeldstr., Haus-Berge-Str., Oberdorfstr., Siemensstr.,  Besselstr., Buddestr., 
Dechenstr., Dickmannstr., Dinslaker Str. Dorstener Str., Eulerstr., Geißlerstr., 
Haedenkampstr., Hagenbecker Bahn, Hamborner Str., Haus-Berge-Str., Holtener 
Str., Jahnpl., Kopernikusstr., Körnerstr., Niederfeldstr., Richterstr., Rüselstr., 
Sterkrader Str., Weuenstr., Zollstr. 

12 
 

 

Hagen 1 Volme Galerie (Friedrich-Ebert-Pl.), Volmepark (Badstr., Voswinckelstr.), 
Schulhof der Ricarda-Huch-Schule, Tischtennisplatten (Voswinckelstr.), Umfeld 
Cinestar bzw. Europapark (Dödterstr., Springe, Frankfurter Str., Mühlenstr., 
Tuchmacherstr.), Fußweg "Funpark in Richtung Innenstadt bzw. Bahnhof 
(Frankfurter Str., Mittelstr., Elberfelder Str., Friedrich-Ebert-Pl., Körnerstr., 
Bahnhofsstr., sowie die dortigen Sietenstr., Graf-von-Galen-Ring, Berliner Pl., Am 
Hauptbahnhof, Körnerstr., Volkspark, CVJM - Jugendzentrum (Märkischer Ring) 

13 Hagen 2 Graf-von-Galen-Ring, Berliner Pl., Am Hauptbahnhof, Bahnhofstr., Körnerstr. 
14 Köln 1 

 
Hohenzollernring, Kaiser-Wilhelm-Ring und angrenzende Nebenstraßen 

15 Köln 2 Alter Markt, Hühnergasse, Seidmacherinnengässchen, Unter Käster, Marsplatz, 
Lintgasse, 
Buttermarkt, Auf dem Rothenberg, Tipsgasse, Halbmondgasse 

16 Köln 3 Der vormalige Bereich „Altstadtkern“ 
(Alter Markt, Hühnergasse, Seidmacherinnengässchen, Unter Käster, Marsplatz, 
Lintgasse, 
Buttermarkt, Auf dem Rothenberg, Tipsgasse, Halbmondgasse) wurde auf das 
Martinsviertel inkl. Trankgasse erweitert. 

17 Köln 4 
 

Begrenzt durch: Hansaring/Ebertplatz, die Bahngleise zwischen Hansaring und 
Eigelstein, die Ecke Bahngleise/Eigelstein, Turiner Str. 

18 Köln 5 
 

Am Kölnberg, Brühler Landstr., Bödinger Str., Schulstr., Alte Fischenicher Str., 
Alte Brühler Str. 

19 Köln 6. Hornstr., Lämmerstr. 
20 Köln 7 Girlitzweg, Vitalisstr., Am Wassermann 
21 Köln 8 

 
Venloer Str., Vogelsanger Str., Melatengürtel, Ehrenfeldgürtel, OskarJäger-Str., 
Lichtstr., Heliosstr., Grüner Weg, Helmholtzstr., Helmholtzpl., Hospeltstr., 
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Lfd. 
Nr.1 

Bezeichnung der 
Örtlichkeit 2 

Genaue Beschreibung der Örtlichkeit 

Alpener Str., Alpener Pl., Leyendecker Str., Schönsteinstr., Bartholomäus-Schink-
Str., Stammstr., Christianstr., Herbrandstr., Hansemannstr., Grumprechtstr. 

22 Köln 9 Aachener Str., Brauweiler Weg, Lovis-Corinth-Str., Hermann Garke-Weg, Walter-
Binder-Weg, Belvedere Str., Kämpchensweg, Lövenicher Weg, Wendelinstr., 
Kirchenhof, Horremer Str., Linnicher Str., Büsdorfer Str., Glesser Str., 
Herbesthaler Str., Militärringstr., Junkersdorfer Str., Guts-Muths-Weg, Paul-
Steger-Weg, Am Römerhof, Rudolf-Harbig-Weg, Marathonweg, Willi-Schwarz-
Weg, Auf dem Hügel, Alter Militärring, Peco-Bauwens-Allee, Am Sportpark 
Müngersdorf, Olympiaweg, Heinrich-Billstein-Str., Peter-Günther-Weg, Fritz-
Schröder-Weg, Oskar-Rehfeld-Weg, Theodor-Zingsheim-Weg, Oswald-
Hirschfeld-Weg, Jakob-Zündorf-Weg, Roman-Kühnel-Weg, Karl-Winkler-Weg 

23 Köln 10 Begrenzung durch: Weichselring, Mercatorstr., Willi-Suth-Allee, Merianstr.,  
Demnach: alle Straßen in den Ortslagen Chorweiler und Chorweiler/Nord 
ausschließlich der Mercatorstr. und Merianstr. 

24 Köln, 11 Wiener Pl., Frankfurter Str., Steinkopfstr., Montanusstr., Vorpl. Bahnhof 
Mülheim, Vincenzstr., Augustastr., Graf-Adolf-Str., Rendsburger Pl., Bachstr., 
Andreaestr., Buchheimer Str. 

25 Köln 12 Begrenzung durch: Stadtautobahn, Rangierbahnhof, Kapellenstr., Rolshover Str., 
Gremberger Str., Straße des 17. Juni, An der Pulvermühle 

26 Köln 13 Begrenzung durch: parallel verlaufende Bahngleise neben der Gottfried-Hagen-
Str. als nördliche Begrenzung, Poll-Vingster Str. und in der Verlängerung 
Homarstr. als östliche Begrenzung, Gremberger Str. als südliche Begrenzung und 
Rolshover Str. als westliche Begrenzung 

27 Köln 14 Begrenzung durch: Olpener Str. als nördliche Begrenzung, die Bahngleise als 
westliche Begrenzung zwischen Olpener Str. und Ostheimer Str., Ostheimer Str. 
als südliche Begrenzung und Burgstr. als östliche Begrenzung 

28 Köln 15 Begrenzung durch: 
Rheinboulevard, Rheinpark, Hafenstr., Auenweg, Ottopl., Mindener Str., Deutzer 
Brücke, Rheinuferverlauf (rechtsrheinisch) 
Innerhalb des Bereichs: Mülheimer Hafengebiet, Jugendpark, Sachsenbergstr., 
Rheinpark, Tanzbrunnen, Rheinparkweg, Picassopl., Kennedyufer, Charles-de-
Gaulle-Pl., Hermann-Pünder-Str., Urbanstr. 

29 Köln 16 Begrenzung durch: 
Stadtautobahn, Rangierbahnhof, Kapellenstr., Rolshover Str., Gremberger Str., 
Straße des 17. Juni, An der Pulvermühle 

30 Köln 17 Begrenzung durch: 
parallel verlaufende Bahngleise neben der Gottfried-Hagen-Str. als nördliche 
Begrenzung 
Poll-Vingster Str. und in der Verlängerung Homarstr. als östliche Begrenzung 
Gremberger Str. als südliche Begrenzung 
Rolshover Str. als westliche Begrenzung 

31 Köln 18 Begrenzt durch: Ostheimer Str., Heßhofstr., Kampgasse/Amtsstr., Waldstr. 
32 Mettmann 1 Erkrath: Sandheider Markt Brechtstr, Schildsheider Str., Sandheider Str., Hans-

Sachs-Weg 
33 Mönchen-

gladbach 1 
Parkplätze am Borussia-Park: 
P 4 a: Einfahrt Am Nordpark 
P 4 b: Einfahrt Am Hockeypark 
P5: Einfahrt Am Nordpark 
P6/P7: Einfahrt Am Nordpark 

34 Mönchen-
gladbach 2 

Bismarckstr., Bismarckplatz, Bellstieg, Breitenbachstr., Europapl., Franz-Gielen-
Str., Goebenstr., Güterstr., Heinrich-Sturm-Str., Hindenburgstr., Humboldtstr., 
Kaiserstr., Lessingstr., Lürriper Str., Marienstr., Margarethenstr., Schillerstr., 
Sittardpl., Sittardstr.,  
Steinmetzstr., Pl.der Republik 
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35 Oberhausen 1 Bahnhofsvorpl., ÖPNV-Haltestellen und Grünanlagen (Berliner-, Grillo-, und 
Königshütter Park) 

36 Recklinghausen 1 Marl: Wacholderstr. 
37 Recklinghausen 2 Marl: Merkurstr. 
38 Recklinghausen 3 Herner Str. 
39 Recklinghausen 4 Bochumer Str. 

 
40 Recklinghausen 5 Rheinstr. 
41 Recklinghausen 

Bottrop 6 
Bottrop: Borsigweg 

42 Siegen 1 Grünanlage zwischen Oranienstr./Spandauer Str. 
43 Wuppertal 1 Berliner Pl., Bahnhofsvorpl., Berliner Str., Rosenau, Schöneberger Ufer, 

Langobardenstr., Stennert, Schwarzbach, Rittershauser Pl., Höfen 
44 Wuppertal 2 Berliner Platz, Garnstr., Rittershauser Brücke, Rittershauser Pl., Rosenau, 

Schöneberger Ufer, Stennert, Wupperfelder Markt, Berliner Str., Sternstr., 
Wupperfelder Str.,  Berliner Str., Brändströmstr., Bredde, Höfen, Hügelstr., 
Langobardenstr., Schwarzbach, Von-Eynern-Str., Wichlinghauser Str. 

 
 
 



Kleine Anfrage 3490  
Anlage Nr. 2 

 

 
Lfd.  
Nr.1 

Bezeichnung der 
Örtlichkeit2  

Genaue Beschreibung der Örtlichkeit 

5 Dortmund 3 Achterstr., Albertstr., Alsenstr., Altonaer Str., Am Waldfried, Andreasstr., 
Baumstr., Bergmannstr., Bleichmärsch, Blücherstr., Bornstr., Borsigpl., Borsigstr., 
Brackeler Str., Braunschweiger Str., Brunnenstr., Brüsseler Str., Burgholzstr., 
Burgweg, Carl-Holtschneider-Str., Clausthaler Str., Danewerkstr., Dreherstr., 
Düppelstr, Eberstr., Eisenhüttenweg, Eisenstr., Enscheder Str., Erwinstr., 
Feldherrnstr., Flensburger Str., Flotowstr., Franz-Liszt-Str., Freiherr-Vom-Stein-
Platz, Fritz-Reuter-Str., Gewerkenstr., Glückaufstr., Gneisenausstr., Goethestr., 
Grisarstr., Gronaustr., Grüne Str., Gut-Heil-Str., Hackländerpl., Hammer Str., 
Haydnstr., Heckenstr., Heiligegartenstr.,  Heroldstr., Hildastr., Hoeschpl., 
Holsteiner Str., Hüttnerstr., Im Spähenfelde, Immermannstr., Jägerstr., Johanna-
Meler-Str., Juliusstr., Kamener Str., Kapellenstr., Kielstr., Kirchenstr., Kleine 
Burgholzstr., Kleine Grisarstr., Kleine Kielstr., Kleiststr.,  Königshof, Krimstr., 
Kurfürstenstr., Lambachstr., Lauenburger Str., Leckenbecke, Leibnizstr., 
Leopoldstr., Lessingstr., Linienstr., Lortzingstr., Lütgenholz, Magdeburger Str., 
Mallinckrodtstr., Martha-Gillessen-Str., Mindener Str., Missundestr., Mühlenstr., 
Münsterstr., Nordmarkt, Nordstr., Oesterholzstr., Oestermärsch, 
Oesterlandwehr, Paul-Winzen-Str., Platz-Von-Xi’An, Priorstr., Quadbeckstr., 
Ravensberger Str., Rolandstr., Rückertstr., Scheffelstr., Schillerstr., Schlägelstr., 
Schleswiger Str., Schlosserstr., Schmiedestr., Schubertstr., Schüchtermannstr., 
Schumannstr., Schützenstr., Soester Str., Spohrstr., Stahlwerkstr., Steigerstr., 
Steinstr., Stollenstr., Streckenstr., Tiefe Str., Treibstr., Uhlandstr., Unnaer Str., 
Wambeler Str., Weberstr., Westerbleichstr., Westhoffstr., Zimmerstr., Zweigstr. 

7 Düren 1 Neue Jülicher Str., Karlstr., Alte Jülicher Str., 
Fritz-Erler-Str., Eisenbahnstr., Stolzestr., Stefan-Schwer-Str., Ludwig-Erhard-Pl., 
Josef-Schregel-Str.,  
Hauptbahnhof, Langemarckpark, Kuhgasse,  
Gutenbergstr., Lagerstr., Wirteltorpl., Zehnthofstr., Wilhelmst., Kaiserpl., 
Schenkelstr., Wilhelm-Wester-Weg 

32 Mettmann 1 Erkrath: Sandheider Markt Brechtstr, Schildsheider Str., Sandheider Str., Hans-
Sachs-Weg 

 Mettmann 23 Langenfeld: Immigrather Platz, Solinger Straße; Leichlinger Straße 
34 Mönchengladbach 

2 
Bismarckstr., Bismarckplatz, Bellstieg, Breitenbachstr., Europapl., Franz-Gielen-
Str., Goebenstr., Güterstr., Heinrich-Sturm-Str., Hindenburgstr., Humboldtstr., 
Kaiserstr., Lessingstr., Lürriper Str., Marienstr., Margarethenstr., Schillerstr., 
Sittardpl., Sittardstr.,  
Steinmetzstr., Pl.der Republik 

 Mönchengladbach 
34 

Burgfreiheit, Zur Burgmühle, Karlstr., Mülgaustr., Restrauch, Schleestr., Stapper 
Weg, Wetschewell, Wiedemannstr..und der Wohnkomplex Römerbrunnen 

 Mönchengladbach 
4 5 

Bahnhofstr., Wilhelm-Schiffer-Str. , Langensgasse , Dahlener Str., Friedrich-Ebert-
Str., Marktstr., Harmonierstr., Stresemannstr., Marienplatz und Odenkirchener 
Str. 

 Münster 16 gesamter Bahnhofsbereich, Schanzenpark, Bremer- und Berliner Platz, sowie der 
Teilbereich der kleinen Fußgängerzone westlich des Hauptbahnhofs 

35 Oberhausen 1 Bahnhofsvorpl., ÖPNV-Haltestellen und Grünanlagen (Berliner-, Grillo-, und 
Königshütter Park) 

                                                           
1 Nummerierung erfolgte analog zu der Anlage Nr. 1 „Antwort zu Frage 1, 2 und 7 im Bereich I. Allgemeine 
Fragen“ zur Beantwortung der Großen Anfrage Nr. 2 
2 Bezeichnung der Örtlichkeiten erfolgte analog zu der Anlage Nr. 1 „Antwort zu Frage 1, 2 und 7 im Bereich I. 
Allgemeine Fragen“ zur Beantwortung der Großen Anfrage Nr. 2 
3 Örtlichkeit erstmalig gemeldet. 
4 Örtlichkeit erstmalig gemeldet. 
5 Örtlichkeit erstmalig gemeldet. 
6 Örtlichkeit erstmalig gemeldet. 



Kleine Anfrage 3490  
Anlage Nr. 2 

 

 
Lfd.  
Nr.1 

Bezeichnung der 
Örtlichkeit2  

Genaue Beschreibung der Örtlichkeit 

44 Wuppertal 2 Berliner Platz, Garnstr., Rittershauser Brücke, Rittershauser Pl., Rosenau, 
Schöneberger Ufer, Stennert, Wupperfelder Markt, Berliner Str., Sternstr., 
Wupperfelder Str.,  Berliner Str., Brändströmstr., Bredde, Höfen, Hügelstr., 
Langobardenstr., Schwarzbach, Von-Eynern-Str., Wichlinghauser Str. 

 


